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“การปฏิรูปประเทศ” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “การปฏิรูปประเทศ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 23 – 24 พฤศจิกำยน 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี     
ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,284 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรปฏิรูปประเทศในดำ้นต่ำง ๆ           
กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้น ในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random 
Sampling)  เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรปฏิรูปประเทศไทยในด้ำนต่ำง ๆ ในสำมล ำดับแรก (โดยให้เลือก 3 
ประเด็นท่ีส ำคญัเร่งด่วนท่ีสุด)  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.17 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรศึกษำ รองลงมำ ร้อยละ 52.49 ระบุว่ำ ควรปฏิรูป
กำรเมือง ร้อยละ 38.32 ระบุว่ำ ควรปฏิรูปกระบวนกำรยุติธรรม ร้อยละ 36.21 ระบุว่ำ ควรปฏิรูปต ำรวจ ร้อยละ 34.66 ระบุว่ำ ควรปฏิรูประบบ
รำชกำร ร้อยละ 15.03 ระบุว่ำ ควรปฏิรูป  ควำมเหล่ือมล ้ ำ ร้อยละ 13.40 ระบุว่ำ ควรปฏิรูปสำธำรณสุข ร้อยละ 11.45 ระบุว่ำ ควรปฏิรูป
ทรัพยำกรธรรมชำติและส่ิงแวดลอ้ม ร้อยละ 5.45  ระบุวำ่  ควรปฏิรูปพลงังำน ร้อยละ 2.73 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปส่ือสำรมวลชน ร้อยละ 12.07 ระบุวำ่ 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรเกษตร เศรษฐกิจ สังคมวฒันธรรม กำรทุจริตคอร์รัปชนั เยำวชน แรงงำน กำรก่อกำรร้ำยและควำมไม่สงบใน 3 จงัหวดัชำยแดน 
กำรคมนำคมขนส่ง และระบบสำธำรณูปโภค  และร้อยละ 21.03 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรปฏิรูปกำรศึกษำในประเด็นต่ำง ๆ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 29.13 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปครู 
รองลงมำ ร้อยละ 22.59 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปหลกัสูตร ร้อยละ 17.76 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปส่ือกำรเรียนกำรสอน ร้อยละ 16.28 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปควำม
ประพฤติของนกัเรียนนกัศึกษำ ร้อยละ 11.91 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรจดักำรศึกษำ ร้อยละ 1.01 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แหล่งทุนกำรศึกษำ สวสัดิกำรครู 
สิทธิและเสรีภำพของนกัเรียน และผูบ้ริหำรขั้นสูง และร้อยละ 1.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรปฏิรูปต ำรวจในประเด็นต่ำง ๆ  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 35.59 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำร
บงัคบัใชก้ฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 19.24 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรกระจำยอ ำนำจกำรบริหำรงำนต ำรวจ ร้อยละ 18.07 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรสืบสวน
สอบสวน ร้อยละ 11.99 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรเขำ้สู่ต ำแหน่ง ร้อยละ 3.82 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปเงินเดือนสวสัดิกำรต ำรวจ ร้อยละ 0.23 ระบุว่ำ ดีอยู่
แลว้ ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป ร้อยละ 5.22 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรประพฤติและใชอ้ ำนำจมิชอบในหน้ำท่ี กำรใส่ใจในกำรปฏิบติัหน้ำท่ีและกำรบริกำร
ประชำชน และร้อยละ 5.84 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรปฏิรูปกำรเมืองในประเด็นต่ำง ๆ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 44.08 ระบุว่ำ ควรปฏิรูป
คุณภำพของนกักำรเมือง รองลงมำ ร้อยละ 24.77 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรเลือกตั้ง ร้อยละ 15.03 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรใชอ้ ำนำจของฝ่ำยบริหำร ร้อย
ละ 6.54 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปพรรคกำรเมือง ร้อยละ 4.36 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ร้อยละ 1.09 ระบุวำ่ ควรปฏิรูป
กำรทุจริต คอร์รัปชนั ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ ดีอยูแ่ลว้ ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป และร้อยละ 4.05 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
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E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรปฏิรูประบบรำชกำรในประเด็นต่ำง ๆ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.08 
ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรทุจริตประพฤติมิชอบ รองลงมำ ร้อยละ 26.17 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำรบริกำรประชำชน ร้อยละ 12.38 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปกำร
ซ้ือขำยต ำแหน่ง ร้อยละ 5.22 ระบุวำ่ ควรปฏิรูประบบงบประมำณ ร้อยละ 3.43 ระบุวำ่ ควรปฏิรูปเงินเดือนสวสัดิกำร ร้อยละ 0.23 ระบุวำ่ ดีอยูแ่ลว้ 
ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป ร้อยละ 0.86 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ โครงสร้ำงของต ำแหน่งท่ีมีควำมเหล่ือมล ้ำกนั และคุณภำพของขำ้รำชกำร และร้อยละ 1.63 ไม่
ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.57 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 28.66 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 17.68 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 32.48 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.62 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.84 เป็นเพศชำย และร้อยละ 44.16 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.32 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 18.22 มีอำย ุ26  – 
35 ปี ร้อยละ 24.77 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 36.06 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 12.62 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.01 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 94.70 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.96 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.86 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.48 ไม่ระบุ
ศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 23.60 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 72.43 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.49 หมำ้ย  หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 
1.48 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  
 ตวัอย่ำง ร้อยละ 25.62 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 29.05 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.17     
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 29.91 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.07 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี      
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.18 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.10 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 
13.63 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน  ร้อยละ 24.84 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.80 ประกอบอำชีพเกษตรกร/
ประมง ร้อยละ 14.95 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน ร้อยละ 13.24 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 2.57         
เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  และร้อยละ 1.87 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.77 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 20.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  
ร้อยละ 31.39 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 13.71 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.31 มีรำยไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.18 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.17 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1. ท่านคดิว่า ประเทศไทยควรเร่งปฏิรูปในเร่ืองใดต่อไปนี ้ในสามล าดบัแรก (เลอืกประเดน็ทีส่ าคญัเร่งด่วนมากทีสุ่ด 3 ตวัเลอืก) 
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการปฏิรูปประเทศไทยในด้านต่าง ๆ ร้อยละ 

กำรศึกษำ 57.17  
กำรเมือง 52.49  
กระบวนกำรยติุธรรม 38.32  
ต ำรวจ 36.21  
ระบบรำชกำร 34.66  
ควำมเหล่ือมล ้ำ 15.03  
สำธำรณสุข 13.40  
ทรัพยำกรธรรมชำติและส่ิงแวดลอ้ม 11.45  
พลงังำน 5.45  
ส่ือสำรมวลชน 2.73  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรเกษตร เศรษฐกิจ สงัคมวฒันธรรม กำรทุจริตคอร์รัปชนั เยำวชน แรงงำน กำรก่อกำรร้ำยและ 
                     ควำมไม่สงบใน 3 จงัหวดัชำยแดน กำรคมนำคมขนส่ง และระบบสำธำรณูปโภค 

12.07  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 21.03  
 
 

2.  การปฏิรูปการศึกษา ควรปฏิรูปเร่ืองใดก่อน (ตอบเพยีง 1 ข้อ) 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการปฏิรูปการศึกษาในประเดน็ต่าง ๆ  ร้อยละ 

ครู 29.13 
หลกัสูตร 22.59 
ส่ือกำรเรียนกำรสอน 17.76 
ควำมประพฤติของนกัเรียนนกัศึกษำ 16.28 
กำรจดักำรศึกษำ 11.91 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แหล่งทุนกำรศึกษำ สวสัดิกำรครู สิทธิและเสรีภำพของนกัเรียน และผูบ้ริหำรขั้นสูง 1.01 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.32 

รวม 100.00 
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3.  การปฏิรูปต ารวจ ควรปฏิรูปเร่ืองใดก่อน (ตอบเพยีง 1 ข้อ)  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการปฏิรูปต ารวจในประเดน็ต่าง ๆ  ร้อยละ 
ควรปฏิรูปกำรบงัคบัใชก้ฎหมำย 35.59 
ควรปฏิรูปกำรกระจำยอ ำนำจกำรบริหำรงำนต ำรวจ 19.24 
ควรปฏิรูปกำรสืบสวนสอบสวน 18.07 
ควรปฏิรูปกำรเขำ้สู่ต ำแหน่ง 11.99 
ควรปฏิรูปเงินเดือนสวสัดิกำรต ำรวจ 3.82 
ดีอยูแ่ลว้ ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป 0.23 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรประพฤติและใชอ้ ำนำจมิชอบในหนำ้ท่ี กำรใส่ใจในกำรปฏิบติัหนำ้ท่ีและกำรบริกำรประชำชน  5.22 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.84 

รวม 100.00 
 

4.  การปฏิรูปการเมอืง ควรปฏิรูปเร่ืองใดก่อน (ตอบเพยีง 1 ข้อ)  
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการปฏิรูปการเมอืงในประเดน็ต่าง ๆ  ร้อยละ 

คุณภำพของนกักำรเมือง 44.08 
กำรเลือกตั้ง 24.77 
กำรใชอ้ ำนำจของฝ่ำยบริหำร 15.03 
พรรคกำรเมือง 6.54 
กำรถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 4.36 
กำรทุจริต คอร์รัปชนั 1.09 
ดีอยูแ่ลว้ ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.05 

รวม 100.00 
 

5.  การปฏิรูประบบราชการ ควรปฏิรูปเร่ืองใดก่อน (ตอบเพยีง 1 ข้อ)  
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการปฏิรูประบบราชการในประเดน็ต่าง ๆ  ร้อยละ 

กำรทุจริตประพฤติมิชอบ 50.08 
กำรบริกำรประชำชน 26.17 
กำรซ้ือขำยต ำแหน่ง 12.38 
ระบบงบประมำณ 5.22 
เงินเดือนสวสัดิกำร 3.43 
ดีอยูแ่ลว้ ยงัไม่ตอ้งปฏิรูป 0.23 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ โครงสร้ำงของต ำแหน่งท่ีมีควำมเหล่ือมล ้ำกนั และคุณภำพของขำ้รำชกำร 0.86 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.63 

รวม 100.00 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 
 

 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  110 8.57 
ปริมณฑลและภำคกลำง  368 28.66 
ภำคเหนือ 227 17.68 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 417 32.48 
ภำคใต ้ 162 12.62 

รวม 1,284 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 717 55.84 
หญิง 567 44.16 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,284 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 94 7.32 
26 – 35 ปี  234 18.22 
36 – 45  ปี 318 24.77 
46 – 59  ปี 463 36.06 
60 ปีข้ึนไป 162 12.62 
ไม่ระบุ 13 1.01 

รวม 1,284 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,216 94.70 
อิสลำม 38 2.96 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.86 
ไม่ระบุ 19 1.48 

รวม 1,284 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 303 23.60 
สมรส 930 72.43 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

32 2.49 
ไม่ระบุ 19 1.48 

รวม 1,284 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 329 25.62 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 373 29.05 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 92 7.17 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 384 29.91 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 78 6.07 
ไม่ระบุ 28 2.18 

รวม 1,284 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 181 14.10 
พนกังำนเอกชน 175 13.63 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 319 24.84 
เกษตรกร/ประมง 190 14.80 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 192 14.95 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 170 13.24 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 33 2.57 
ไม่ระบุ 24 1.87 

รวม 1,284 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 164 12.77 
ไม่เกิน 10,000  263 20.48 
10,001 – 20,000 403 31.39 
20,001 – 30,000 176 13.71 
30,001 –  40,000 81 6.31 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 105 8.18 
ไม่ระบุ 92 7.17 

รวม 1,284 100.00 
 
  
 

 


